

9月24日,河北省廊坊市中级人民法院一审开庭审理了国家发展和改革委员会原副主任、国家能源局原局长刘铁男受贿案。刘铁男是十八大之后首个被中央纪委立案调查并宣布“双开”的省部级官员。

廊坊市人民检察院指控:2002年至2012年间,被告人刘铁男利用担任国家计划委员会产业发展司司长、国家发展和改革委员会工业司司长、副主任等职务上的便利,为他人任项目审批、设立汽车4S店等方面谋取利益,单独或与其子刘德成(另案处理)共同非法收受山东南山集团有限公司董事长宋作文、浙江恒逸集团有限公司董事长邱建林等五人给予的财物共计价值人民币3558万余元,应以受贿罪追究刘铁男的刑事责任。法庭宣布此案将择期宣判。媒体记者、人大代表及各界群众70余人旁听了庭审。

综合新华社 央视 法制晚报 人民网 华商报

刘铁男受审痛哭流涕: 这是我吗? 怎么堕落到这个地步!

检方指控刘铁男及其子收受5家企业财物共计3558万余元,法院将择期宣判

检方
指控

太坑爹,五部分指控里都有“儿子”

法庭上,检察机关出示了有关证据,被告人刘铁男及其辩护人进行了质证,控辩双方充分发表了意见。据悉,刘铁男在庭审中对公诉人出示的证据基本没有提出异议,只是数次强调自己是主动坦白犯罪事实。

检方在起诉书中指控刘铁男及其子累计收取南山集团、恒逸集团等5家企业财物共计3558.3592万。起诉书共分为五部分对刘铁男涉嫌受贿的犯罪事实进行指控,其中可以看出刘铁男之子刘德成在本案中扮演着重要角色:

1 2005年,刘铁男帮南山集团解决3万吨氧化铝购销合同。2006年,宋作文将这批氧化铝购销差价中的750万元人民币汇入刘德成控制的公司账户。刘铁男对此知情。

2 2005年,刘铁男帮助张爱彬在北京成立新的广汽丰田汽车销售店。新公司成立后,张爱彬将新公司股份的30%送给刘德成,之后又用1000万元人民币回购了这些股份。刘铁男对此知情。

3 2003年至2011年期间,刘铁男为广汽集团整车及发动机等项目通过发展改革委核准审批提供帮助。2007年,广汽集团董事长张房有将刘德成安排在集团下属公司并专门为其设置职位,虽然刘德成实际未到岗工作,仍然挂名领取薪金121万余元。刘铁男对此知情。

4 2006年至2011年期间,刘铁男为浙江恒逸集团有限公司相关PTA项目通过审批并获准开展前期工作提供帮助,并收受恒逸集团董事长邱建林提供的财物共计人民币1649万余元。其中包括对方为刘德成购买的北京市郊别墅、保时捷轿车,为刘铁男装修房屋等。

5 2002年,刘铁男为南山集团新型铝合金项目通过国家计委备案提供了帮助,并两次收受宋作文给予的人民币共计4万元;2005年,刘铁男为宁波中金石化有限公司PX项目通过发展改革委工业司核准提供了帮助。随后,中金石化董事长孙永根出资人民币33万余元为刘德成购买尼桑牌天籁轿车一辆,刘铁男对此知情。

被告
交代

第一笔受贿:T恤里藏两万现金

根据检方起诉,刘铁男涉嫌受贿金额总计为3500余万元,涉嫌受贿款已由其家属全部退赃。

对于公诉人出示的刘铁男收受4万元,受南山集团宋作文请托为该集团新型合金材料项目通过国家计委的备案提供帮助一事,刘铁男表示,“记不清了,这么小的项目到不了我那儿。”辩护人的质证意见是,该4万元的犯罪事实是刘铁男主动交代的。

刘铁男辩护人向法庭出示宋作文证言及书证,证实氧化铝差

价的形成并非刘铁男协调的结果,且差价款未全部给予刘德成。

庭审中刘铁男交代,其曾收受南山集团董事长宋作文400万元。刘铁男称,这些都是主动坦白,当时以为是违纪。刘铁男回忆第一笔受贿时说,结识宋作文是因为烟台当时计委人士的介绍。经介绍双方吃饭后,宋作文送了一件T恤样的纺织品,打开一看,是两万元现金,“我犹豫了一下,没有退,也没有上交。”

公诉
建议

主动交代受贿1875余万,可轻罚

公诉机关认为,刘铁男有三点从轻处罚的情节。

第一,刘铁男到案后,主动交代办案机关尚未掌握的四起犯罪事实,折合人民币1875余万元。第二,刘铁男及其亲属配合司法

机关退缴赃款赃物。在提起公诉前,本案赃款赃物已经全部追缴。第三,刘铁男被组织调查后以及在法庭上,能够积极配合办案机关如实供述其犯罪事实,认罪态度较好,可以从轻处罚。



刘铁男悔恨不已,当庭痛哭,表示没有脸面也不应该再为自己做辩护 视频截图

庭审镜头

刘铁男法庭上痛哭流涕: 我把孩子毁了 每晚吃安定才能睡着

当天的庭审于下午3时42分结束。被告人刘铁男作最后陈述。以下为刘铁男的陈述(略有删减):

我首先对公诉机关起诉书指控我所犯的罪行表示认罪,我犯了利用职务之便为他人谋取利益收受贿赂的罪行。可以坦率地跟大家讲,在过去立案、侦查的十几个月里,包括到今天庭上,我始终都处在沉痛地忏悔和自责中,每次询问、每句话或者跟办案同志接触,其实都像鞭子一样抽打着我的灵魂,为什么呢?我是1976年入党,在组织的教育和培养下,我从一个钢铁工人一步步走上领导岗位,背负着组织的信任、人民的重托,但像刚才所指出的,后来放松了要求,价值观出了问题,表现在利用手中人民给的权利谋取私利。起诉书列举了一件件触目惊心的事实,在这些事实面前,我每每看到起诉书,都在反问我自己,这是谁?怎么会到今天?每天早上醒来的时候,这是哪里呀?我怎么会堕落成这样呢?(说到这里,刘铁男痛哭流涕)

特别要跟大家讲,做这些事情的时候没认清是在违法还是在违纪,老是和他们讲不要出事,要合法合规,在这个问题上表面我对违法违纪存在侥幸心理或者明知故犯,明知违纪还要去干就意味着违法。因为党的纪律是比较全面的,我如果按照党的纪律严格要求,也不会犯法。我用了一个利令智昏来形容我自己。我辜负了组织的信任,对不起工作了三十年之久的发改委,辜负了领导和同志们的信任,给单位抹

了黑,确实悔恨万分!如果时间能倒流,我应该做两袖清风、心无旁骛干事业的人。我以前确实是这样一个人,贪腐行为害了我自己,害了孩子,毁了家庭。从一个领导干部,负有重大职责的干部,转化为今天的“阶下囚”。我的父亲早已去世,无颜到九泉去见老父亲,也对不起病重在床的老母亲,对不起长期支持我工作的妻子。每天我都在自责,因为我的过错把孩子也毁了,让他走上歧途,我对他的犯错误,养不教,父之过,对他的犯罪我应该负全部和根本的责任,因为构成共同犯罪,说得准确点儿,是我给他导致的这条路,现在想想太危险了,虽然老是和那些人反复交代,商场各种腐蚀,他没有经验,加上作为父亲的我不负责任,悔之已晚。他三十岁还没有小孩,每天我都生活在忏悔之中,每天晚上我都要吃安定才能睡着,睡觉之前想着这些事,醒来就是这些事,太痛苦了!

有的同志要悬崖勒马,有的同志要引以为戒,因为我给组织造成这么多的损失,我没有脸面也不应该再为自己做辩护,在此我愿意接受神圣的法律给我的任何制裁!我要感谢在办案期间办案人员对我的关心和政策的把握,态度都很好,我也感谢律师今天到庭辩护,感谢审判长、法官(深鞠躬)。

相关

刘铁男曾为立功写反腐建议

被告刘铁男表示,在纪委审查的时候,为了戴罪立功,他根据自己的研究结果,写了如何反腐的建议的材料,“主要内容是结合亲身体会,提出在市场经济条件下,审批权应大量下放到市场,从源头上解决政府不该管的一些事,包括给企业家自我调控的控制权,形成一个系列化的不是单独的下放而是要完善制度,来防止以权谋私”。

多名法官和检察官现场听审

记者从相关部门获悉,庭审现场一共有数十个旁听坐席。几家中央级媒体和河北省级人大代表和政协委员,均在法庭配设部分坐席。值得一提的是,有来自全国不同地区的多名法院法官和检察官占据了剩余的大部分坐席。有消息指出,这些法官和检察官都被指定审理其他落马高官,此次前来廊坊听审,正是为学习观摩而来。

微评

官员须慎对“朋友圈”

刘铁男涉嫌受贿金额巨大,牵涉多家知名企业,官商勾连的腐败路径清晰呈现在公众面前,这再次引发人们对官员“朋友圈”的思考。官员“朋友圈”异化为利益圈,是官场内的人身依附关系和官场外的权钱利益关系的生动写照。对此,必须建好制度的笼子,让官员手中的权力不敢出笼、不能出笼。官员“朋友圈”异化为利益圈体现了畸形的官场文化。长期以来,吃吃喝喝、礼尚往来成为官商之间联络感情的潜规则。对此,“八项规定”无疑是非常有针对性的一剂良药,需要常抓不懈。 据新华社